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¢óêçóç 1. ¸óôù A1, A2 . . . , An áíåîÜñôçôá åíäå÷üìåíá. Äåßîôå üôé P (A1 ∪ A2 ∪ · · · ∪ An) =
1−∏n

i=1(1−P (Ai)). ×ñçóéìïðïéåßóôå ôçí éäéüôçôá üôé áí ôá åíäå÷üìåíá A1, A2 . . . , An åßíáé áíåîÜñ-
ôçôá, ôï ßäéï éó÷ýåé êáé ãéá ôá åíäå÷üìåíá Ac

1, A
c
2 . . . , Ac

n.

¢óêçóç 2. 'Åóôù A, B êáé C ôñßá áíåîÜñôçôá åíäå÷üìåíá. Äåßîôå üôé ôá åíäå÷üìåíá A êáé B ∪ C
åßíáé åðßóçò áíåîÜñôçôá.

¢óêçóç 3. Óôçí êïõæßíá ôïõ óðéôéïý óáò, âÜæåôå êáé ôá 10 ðéñïýíéá óáò óôï áñéóôåñü óõñôÜñé åíþ
ôïðïèåôåßôå êáé ôá 10 ìá÷áßñéá óáò óôï äåîß. Ï óõãêÜôïéêüò óáò (ðïõ äåí óõìöùíåß ìå ôçí áðüëõôç
ôÜîç ðïõ ðñïóðáèåßôå íá ôïõ åðéâÜëëåôå) Ýñ÷åôáé, ðáßñíåé äýï ðéñïýíéá áðü ôï áñéóôåñü óõñôÜñé êáé
ôá ñß÷íåé óôï äåîß. Êáôüðéí, ðáßñíåé óôçí ôý÷ç Ýíá êïììÜôé (ðéñïýíé Þ ìá÷áßñé) áðü ôï äåîß óõñôÜñé
êáé ôï ñß÷íåé óôï áñéóôåñü.

ÌåôÜ áðü áõôÞ ôçí ðñÜîç åîÝãåñóçò ôïõ óõãêÜôïéêïõ óáò, Ýñ÷åóôå êáé åðéëÝãåôå óôçí ôý÷ç Ýíá êïì-
ìÜôé áðü Ýíá ôõ÷áßï óõñôÜñé. ÄåäïìÝíïõ üôé êñáôÜôå óôï ÷Ýñé óáò Ýíá ìá÷áßñé, ðïéá ç ðéèáíüôçôá
üôé áíïßîáôå ôï áñéóôåñü óõñôÜñé;

ÂïÞèåéá: Áñ÷éêÜ êùäéêïðïéåßóôå ôéò êáôáóôÜóåéò óôá äýï óõñôÜñéá ùò åîÞò. Ãéá ôï áñéóôåñü:
(10Ð,0Ì), åíþ ãéá ôï äåîß: (0Ð,10Ì). Áðü áõôÞ ôçí áñ÷éêÞ äéÜôáîç (ñßæá ôïõ äÝíäñïõ), ó÷çìáôßóôå
ôï äÝíäñï ãéá ôï ðñüâëçìá. Áöïý ôï êÜíåôå, ç ëýóç âáóßæåôáé óå áðëÝò åöáñìïãÝò ôïõ èåùñÞìáôïò
ïëéêÞò ðéèáíüôçôáò êáé ôïõ êáíüíá ôïõ Bayes.

¢óêçóç 4. Óå ìßá ãñáðôÞ åîÝôáóç åðéëïãÞò ïñèþí áðáíôÞóåùí (multiple-choice test), ï öïéôçôÞò åßôå
ãíùñßæåé ôçí áðÜíôçóç åßôå ìáíôåýåé. ¸óôù p ç ðéèáíüôçôá üôé ï öïéôçôÞò ãíùñßæåé ôçí áðÜíôçóç
êáé 1− p ç ðéèáíüôçôá üôé ï öïéôçôÞò ìáíôåýåé. ÕðïèÝôïõìå üôé üôáí ï öïéôçôÞò ìáíôåýåé, åðéëÝãåé
ôç óùóôÞ áðÜíôçóç ìå ðéèáíüôçôá 1/m, üðïõ m åßíáé ï áñéèìüò ôùí åðéëïãþí ãéá êÜèå åñþôçóç.
Ðïéá ç äåóìåõìÝíç ðéèáíüôçôá üôé ï öïéôçôÞò ãíþñéæå ôçí áðÜíôçóç óå ìßá åñþôçóç, äåäïìÝíïõ üôé
áðÜíôçóå óùóôÜ; Õðïëïãßóôå ôçí ðéèáíüôçôá üôáí m = 5 êáé p = 1/2.

¢óêçóç 5. ¸íáò öïéôçôÞò êÜíåé áßôçóç ãéá ìßá èÝóç åñãáóßáò êáé æçôÜ óõóôáôéêÞ åðéóôïëÞ áðü
êÜðïéïí êáèçãçôÞ ôïõ. ÅêôéìÜ üôé Ý÷åé 80% ðéèáíüôçôá íá ðÜñåé ôç èÝóç áí ç óõóôáôéêÞ åßíáé ðïëý
éó÷õñÞ, 40% áí ç óõóôáôéêÞ åßíáé êáëÞ êáé 10% áí ç óõóôáôéêÞ äåí åßíáé êáëÞ. Åðßóçò, åêôéìÜ üôé
ïé ðéèáíüôçôåò íá ëÜâåé ðïëý éó÷õñÞ, êáëÞ, Þ êáêÞ óõóôáôéêÞ åßíáé 0.7, 0.2 êáé 0.1, áíôßóôïé÷á.

(á) Ðüóï óßãïõñïò ðñÝðåé íá åßíáé üôé èá ðÜñåé ôç èÝóç;
(â) ÄåäïìÝíïõ üôé ðáßñíåé ôç èÝóç, ðüóï óßãïõñïò ðñÝðåé íá áéóèÜíåôáé üôé Ýëáâå éó÷õñÞ óõóôáôéêÞ,
(Þ êáëÞ, Þ êáêÞ);
(ã) ÄåäïìÝíïõ üôé äåí ðáßñíåé ôç èÝóç, ðüóï óßãïõñïò ðñÝðåé íá áéóèÜíåôáé üôé Ýëáâå éó÷õñÞ óõ-
óôáôéêÞ, (Þ êáëÞ, Þ êáêÞ);
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¢óêçóç 6. Êáíüíáò áëëçëïõ÷ßáò ôïõ Laplace. Óå Ýíá äï÷åßï õðÜñ÷ïõí k + 1 íïìßóìáôá. ¼ôáí
ñßîïõìå ôï i-óôü íüìéóìá, Ýñ÷åôáé êåöáëÞ ìå ðéèáíüôçôá i/k, i = 0, 1, . . . , k. ÅðéëÝãïõìå óôçí ôý÷ç
Ýíá íüìéóìá áðü ôï äï÷åßï êáé áñ÷ßæïõìå íá ôï ñß÷íïõìå. Áí ïé ðñþôåò n ñßøåéò öÝñïõí üëåò êåöáëÞ,
ðïéá ç äåóìåõìÝíç ðéèáíüôçôá üôé êáé ç (n + 1)-óôÞ ñßøç èá öÝñåé êåöáëÞ;

ÂïÞèåéá: ×ñçóéìïðïéåßóôå ôá åîÞò åíäå÷üìåíá: Ci åßíáé ôï åíäå÷üìåíï üôé åðéëÝãåôáé ôï i-óôü íü-
ìéóìá, i = 0, 1, . . . , k, Fn åßíáé ôï åíäå÷üìåíï üôé ïé ðñþôåò n ñßøåéò Ýöåñáí êåöáëÞ êáé H åßíáé ôï
åíäå÷üìåíï üôé ç (n + 1)-óôÞ ñßøç Ýöåñå êåöáëÞ. Ãéá íá âñåßôå ôç æçôïýìåíç ðéèáíüôçôá P (H/Fn),
ðáñáôçñåßóôå üôé ôá ãåãïíüôá H êáé Fn åßíáé õðü óõíèÞêç áíåîÜñôçôá äåäïìÝíïõ ôïõ Ci. Åðßóçò,
1
k

∑k
i=0(

i
k )n ≈ 1

n+1 .

¢óêçóç 7. Äåßîôå üôé áí P (A/B) = 1, ôüôå êáé P (Bc/Ac) = 1.

¢óêçóç 8. ¸óôù A êáé B äýï åíäå÷üìåíá ìå ìç ìçäåíéêÝò ðéèáíüôçôåò. Äåßîôå ãéá êÜèå ìßá áðü ôéò
åðüìåíåò ðñïôÜóåéò áí åßíáé (i) áðáñáßôçôá áëçèÞò (ii) áðáñáßôçôá øåõäÞò (iii) õðü óõíèÞêç áëçèÞò.

(á) Áí ôá A êáé B åßíáé îÝíá, ôüôå åßíáé êáé áíåîÜñôçôá.
(â) Áí ôá A êáé B åßíáé áíåîÜñôçôá, ôüôå åßíáé êáé îÝíá.
(ã) P (A) = P (B) = 0.6 êáé ôá A êáé B åßíáé îÝíá.
(ä) P (A) = P (B) = 0.6 êáé ôá A êáé B åßíáé áíåîÜñôçôá.


